

“超长待机” 让生产“电力满格”



为确保防疫和复工“双线作战”不松劲,中石化中原钻井一公司从复工开始,就通过“画圈”“划线”等各种方式将防疫距离“可视化”。

图为该公司50488钻井队在室外开会。

蒋晨峰 摄

从1月21日到4月2日,巡检员闫昶州的值班已持续73天

在你看不见的地方 忙碌

纪托 王喜娜 文/摄

从1月23日到2月28日,
接触网工李亚伟替班了37天

这个忙帮得硬气

刘笃仁 文/摄

2月29日,李亚伟终于回到“阔别”37天的家里。这一个多月的经历让他感慨万千。

李亚伟是中国铁路郑州局集团有限公司新乡供电段阳城接触网维修工区的一名接触网工。家在河南省新乡市,工作地在山西省阳城县凤城镇八甲口村,冬季转至阳城县北留镇南庄打冰点。

李亚伟清楚地记得,1月22日,阴历腊月二十八,他歇班回到家里。虽然不无遗憾地刚刚错过儿子一周岁的生日(1月21日),但想到接下来的春节,李亚伟心里还是充满了期待——毕竟一家人可以团圆过年。

1月23日,李亚伟正切着菜,来电了。他一看来电显示,心里不由得一紧——是南庄打冰点的同事李龙的电话。他俩昨天刚换班,没特殊事情不会打电话。李龙支吾半天才难为情地说姥爷病危,他得回家,平时姥爷最疼他,问李亚伟能不能帮帮忙来替班。

这是大事儿,这忙得帮。李亚伟赶紧把家里简单安顿一下,给老婆一个歉意的微笑,亲了亲儿子,然后赶赴南庄打冰点……

李亚伟从新乡站坐火车到晋城,下车后拼车到北留镇,之后又拼车去打冰点。幸运的是,这几天雪不多,车把他直接送到了打冰点。如果路上雪多,司机不愿再往前送,那他就得在南庄下车,再步行3公里盘山公路才能到达打冰点。

到了。李龙的脸上写满焦急。他们彼此对视,相顾无言,互拍肩膀,就此别过。李龙家在山西长治,有私家车,来去方便。

尽管李亚伟已经做足心理准备,但没想到疫情严重,交通封锁,之后再也无法进行交接班,在岗人员必须克服困难,坚守岗位。

除了日常打冰、巡检等常规动作之外,他每天还要测体温,并给车间上报打冰点同事们的情况。他每天还要给家里打电话报平安,并确认家里一切安好。

疫情虽然还在持续,却挡不住春天的脚步。天气逐渐转暖,隧道多日无冰,李亚伟从南庄打冰点撤回阳城,无缝对接投入到紧张的接触网全面检查中……

李亚伟和李龙两人都拥有部队经历。“无兄弟,不战斗”的道理,他们都懂。当道路终于解除封锁,他们再次相见时,李亚伟默默接过李龙递过来的一根烟,互相拍了拍肩膀,彼此都没说话。李亚伟感觉自己这个忙帮得硬气,帮得“铁血”。



60天,70天,80天……疫情之下,工作节奏被打乱,轮休倒班取消,上班的日子变得格外漫长。他们错过了合家团聚的春节,错过了“执子之手”的日子,错过了孩子出生的时刻,错过了非常时期与家人的相伴相守,但也经历了一次难得的职业精神的洗礼。坚持就是胜利,这胜利属于每一个坚守岗位的你。

——编者

自去年9月中旬到今年3月31日,地震队的施工季超过了半年

大漠“粮草官”的 诸多“第一次”

郭万江 高灿文/摄

3月31日,东方物探塔里木物探处2113地震队的生活管理员迟兵和生活车驾驶员朱冀龙长舒一口气;这个施工季终于结束了。

自去年9月中旬,地震队在塔克拉玛干沙漠腹地安营扎寨后,1700多名员工终日与黄沙相伴、同繁华隔绝,已达半年有余。

正常情况下,在大漠施工一般都是三四个月时间。此次队伍连续作战,先后完成了两个三维地震项目。在“死亡之海”里待这么久,两个大漠“粮草官”遇到了人生中许多的“第一次”。

兵马未动,粮草先行。疫情的突然来袭,打乱了两人的日常工作节奏。从1月底开始,许多道路限行,车辆难以上路,但再难也要保证“粮草”供应。从沙漠营地到库车市,是两人采运生活物资的常规路线,来回约800公里,路上常常耗时近20小时。

迟兵回忆,近两个月,每次一到卡点前,他都会习惯性地和朱冀龙互摸一下额头,确保体温正常,悬着的心才能放下。运输途中,因饭店停业,也为了少接触人,饿了,吃饱面,困了,车后座睡一会儿。两人都感觉这段时间“把一辈子的泡面都吃完了”。回到营地后,为防止交叉感染,他们还自行隔离在营地外的帐篷里。

最让他们头痛的是经常堵车和变更路线。一次,他们常跑的路突然不让通行,只能绕道。到了县市边上,检查人员还是不让它们进城。经多方联系协调,3个多小时后才被放行。当天采购完物资,他们连夜往回赶,凌晨7时才到营地。

1000多人的队伍,生活物资消耗快,他们平均三天就要往返采运一趟。对此,朱冀龙早已习以为常。他粗略算了一下,这一施工季他的运输里程已高达4万多公里。仅2月份,运送生活物资就有近200吨。正因为这种不分昼夜的工作模式,他给自己起了一个独特的微信名——“在路上”。

长达6个多月的沙漠腹地工作生活,也让不少员工有了个性化需求,作为唯一能与外界联系的人,“粮草官”又变身“外卖员”和“快递小哥”。

大家的需求各异,小到药品,大到衣物,还有部分少数民族员工因生活习惯的差异,指定购买某种特殊的商品,这些都被他们细心记录下来。有时为了帮员工买到称心的东西,他俩几乎跑遍了整个市区。

队伍即将撤离大漠,两人感慨万千:第一次吃了这么久的泡面;第一次在车上住这么长时间;第一次被检查人员“扣留”这么久;第一次为队友们“办货”这么难;第一次在营地外的帐篷里自行隔离……

这一切,随着疫情形势的好转就要结束了,但诸多“第一次”会让两人终生难忘。

①接触网工李亚伟(右)给同事替班。

②巡检员闫昶州(右)和同事在巡检中。

③调度员杨明有8个上岗资格证,

能随时替补多个岗位。

④2113地震队的生活管理员迟兵和

生活车驾驶员朱冀龙在运送生活物资。

从1月13日到4月3日,钳工班班长陈斌在国外待了82天,安装和检修100多台机械设备

打着“飞的”忙安装

口述/陈斌 整理/夏忠

我是安徽电建一公司机械化大修厂钳工班班长。我现在还在巴基斯坦。在过去的两个多月里,我背着棉衣,穿着“改造”的短袖衫,打着“飞的”跑了3个国家,安装和检修100多台机械设备。

春节期间,我们公司土耳其项目要安装塔吊和龙门吊。那边气温比较低,1月13日,我穿着羽绒服抵达施工现场。当时国内还没出现疫情,计划安装好回来过元宵节,在出发前就订好了返程机票。

年初四那天,我得知国内疫情蔓延,我家那边公交停运,小区实行封闭管理,很多地方买不到口罩。那一刻就像远离家乡的子女知道父母生了病,担心、牵挂,寝食难安,觉得应该为父母做点什么。

我和同事商量后,倡议大家捐款,从当地购买一批口罩,我回国时带回去。那段时间我们上下班的路上,工间休息都会情不自禁地唱《我和祖国》,为祖国祈福,为自己打气。

当地员工对我们竖起大拇指,纷纷加入捐款,还帮忙联系购买口罩。年初八,因国内疫情严重,回国的航班取消,我退掉了机票,买好的口罩只好通过其他途径运回国。我留在工地,干起重和机修。

元宵节那天,我接到赶往印尼的通知。因为疫情,国内的同事无法赶过去安装塔吊,让我去。印尼那边气温高,比我们家乡的夏天还要热。我带的都是过冬衣服,下飞机就得换夏季衣服,施工现场离市区很远,出去买来不及了。于是,我就把棉毛衫袖子剪掉,改成短袖T恤,塞进包里就去机场了。飞抵印尼,热浪滚滚,幸好我有备而来,我跑到机场卫生间,脱掉毛线裤,套上改造的T恤衫,赶往施工现场。

在印尼的不到20天里,我连轴转,每天要干12小时以上,国内的同事过不来,工地几十台机械出现故障,我都得去抢修。经常是从安装的塔吊上下来,故障排除后,再登上塔吊继续安装。

家人跟我视频聊天时,让我不要担心他们。说实话,没时间担心,忙前忙后特别累,头挨枕头就打呼噜了。有时夜班机械出现故障,我还得去工地维修。

2月25日中午,我又接到去巴基斯坦的通知,替代国内的同事安装塔吊。那边比我家乡的三伏天还热,我还得提前准备“夏装”,把带来的四件棉毛衫全部改成“T恤衫”,又把两条牛仔裤腿剪掉,改造成短裤。

抵达工地后,我隔离一周观察,这边已经开始封闭管理,我也开始继续连轴转的工作模式。安装塔吊等机械的同时,除了负责我们自家施工机械的维修,还要帮承建的属地工程队抢修机械,因为工地封闭,他们的维修人员进不来。他们的机械是清一色的“老爷车”,30多年前生产的,机械故障频发,我要花一半的时间给他们修车。

今天是4月3日,国外的疫情还在持续,我还得在这坚守一阵子。此时也不想回去,怕给国家和家人添麻烦。既来之,则安之。

从去年10月5日到岗到今年4月1日,资料员万芳这次离家已近半年

“饿”过头就不“饿”了 的“宝宝”

罗丽娟

“请您稍等片刻啊!”4月1日,西北油田采油三厂资料员万芳在办公室电脑前打开作业任务书,两个承包商单位人员在旁边等候。

2000年出生的孩子,当时被称为“世纪宝宝”。转眼“宝宝”长大了。20岁的万芳,从青海互助县到西北油田采油三厂工作已一年多了。从去年10月5日休完假到岗,至今她近半年没回家了。

这期间她错过了两次休假机会:第一次,办公室6人,有2人体产假、1人倒休,人手少忙不过来,她自愿留下。第二次,为了让同事赶上老父亲过生日,她让同事先回家,自己晚几天走,可遇到了新冠肺炎疫情,她走不成了。

2020年春节是她第一次远离父母在大漠戈壁上的单位过年。她把采油三厂的美景、美食拍了个遍,把照片、小视频分享给家人。妈妈惊喜地说:“没想到,油田的环境条件真不错!好秀气!妈相信宝宝!”

万芳聪明、干活麻利,有时候她一人顶三个人的岗。工作头绪多,她却能干得井井有条,深受领导同事喜爱。

“芳宝儿,想家不?”有人问她。

“想呀!可过了那一阵儿,就像饿过了头就不饿了一样,也就不想了!”万芳的话把大家逗乐了,她站在资料柜旁整理着报表,笑意从月牙儿般的眼睛里溢出。

可她自己知道,工作忙累了,特别想家。晚上睡不好就想和妈妈视频。吃饭没胃口,可看到食堂有“番茄炒鸡蛋”就眼睛一亮,因为这道菜,最能吃出“妈妈的味道”。

自3月中旬开始,员工陆续入疆复工复产,采油三厂为了冲刺全年任务目标,轰轰烈烈开展“百日攻坚创效”活动,员工们准备捋起袖子大干100天。

万芳更忙了,每天要变更作业任务书、填报各种报表。忙起来,她表情严肃,说话“短平快”,更加利索。

“现在交通限制取消了,芳宝儿,你啥时回家呀?”同事问。

“我不急,你急个啥?我自己经办的事儿自己要收个尾,才好交接啊!”万芳说完,又扬起那双“月牙儿”说:“本月27号,咱Good bye!”